

## 这个海岛不一般

“渔民抓抓鱼，前线站站岗，海边旅旅游。”这曾是外界对东海之滨浙江舟山的一贯认知。现如今，这个海岛城市不仅是我国首个国家级群岛新区，还成为承载多项国家战略的枢纽岛、能源岛。

毗邻国际航道，往来如梭的船舶，陆续停靠在舟山的深水良港加油锚地上，等待加注保税船用燃料油；鱼山岛上的绿色石化基地，一座钢铁“不夜之城”拔地而起，打破了日韩等国对芳烃、乙烯等重要石化原料的垄断；在六横岛上的液化天然气接收站，数以万计的清洁能源，正源源不断地向长三角地区输出……

今天，如此场景已经是海岛舟山的日常。而在5年前，舟山还是“不产一滴油”，从“零”做起。鱼山岛、六横岛等海岛产业单一，以渔业捕捞、养殖为主，舟山其他海岛大多也是冷库、冰库、水产加工厂、渔船修造厂等。随着多项国家战略及项目落地，舟山群岛脱胎换骨、旧貌换新颜，主要岛屿大桥架通，渔业已成为辅助产业，现代制造业、国际物流业、海岛旅游业等产业方兴未艾。

2017年4月1日，中国（浙江）自由贸易试验区（以下简称“浙江自贸试验区”）正式挂牌，实施范围119.95平方公里全部位于舟山。

从此，作为浙江自贸试验区的“发源地”，舟山开始做起了“油气”能源文章，其背后的原因是“国家所需、地方所能”。

浙江自贸试验区舟山管委会副主任夏文忠介绍，我国是全球第二大石油消费国、第一大石油进口国。但一直以来，石油存在储备能力不足、市场活跃度不高、缺少与国际规则相适应的交易平台等不足。而舟山具有区位优势，拥有较为完善的储油设施、输油管道、集疏运体系等，具备发展油气全产业链的基础条件。

“船小好调头，舟山经济总量不高，风险可控，试错的成本较低。”浙江自贸试验区研究院副院长易传剑表示，把对外开放的压力测试放在舟山先行先试，不会影响国内大局。

在建设之初，浙江自贸试验区舟山片区便按照“一中心三基地一示范区”的既定思路，打造国际油气交易中心，国际油气储运基地、国际石化产业基地、国际海事服务基地，和以油气为核心的大宗商品跨境贸易人民币国际化示范区。

目前，舟山在炼化加工、油气储备、海事服务等各领域呈现龙头引领、链条延伸、辐射带动的溢出效应，万亿级油气产业集群正加速崛起。目前，累计集聚油气企业9300余家，2021年油气贸易额达7379亿元，挂牌5年来贸易额累计超1.9万亿元，年均增长83%，成为名副其实的能源岛。

在中国石化近日发布的全国港口油气名单中，舟山港、青岛港和惠州港被列为中国三大油气港，其中舟山港2021年实现石油、天然气及制品吞吐量1.33亿吨，成为我国油气吞吐量第一大港。

大港口、大战略、大基地、大项目，探寻舟山的发展轨迹，一直带有浓重的工业色彩。在高质量工业建设进程中，舟山的生态环境保护也齐头并进，2021年PM2.5浓度值全年平均在20左右，空气质量位居全国前列。

舟山依海靠海，还在探索合理开发和利用海上风电、潮汐能、潮流能，为国家改善能源结构、发掘绿色新能源提供助力。

（记者黄筱）新华社杭州电

## 老田家亮堂了

58岁的田帮根家住安徽六安市霍山县大化坪镇多盘坳村，记者曾两次来这里采访。多盘坳地处大别山腹地，村如其名，进山的路“一盘接一盘”。从县城开车进村，60多公里的路程，要走近两个小时。

2019年7月，记者第一次来到大山里的多盘坳。那时候的老田，最烦心的事是用电。

早在20世纪六七十年代，安徽大别山区的霍山、岳西、太湖、潜山以及皖南山区的祁门、休宁6县（市），在小水电站自供区基础上形成了6个水电供区，供电人口50多万人，多盘坳村也属于水电供区。

近年来，由于电力设备超期使用，线路老化，导致经常停电，“松光亮”成了老田家照明的“担当”，这种从枯死的松树上劈下来的木条，富含松油，燃烧时间长，可以就地取材。

“这东西烟大，家里的白墙熏成了黑墙，连人的脸也熏得黢黑。”老田的妻子何祥萍说，要不是总停电，谁都不愿意用“松光亮”。不得已，村里有人买了汽油发电机，除了临时照明之用，还可以帮忙给左邻右舍的手机充电。

2020年春节前，记者再次来到老田家。此时安徽省水电供区改革已经启动，国网安徽省电力有限公司接手原水电供区电网进行改造。

廖寺园属于第一批改造的区域，改造中更换了更高标准的电线杆和导线，还做了差异化设计，提高了线路抗覆冰能力，以保障群众在冬季时的稳定用电。

2020年元旦刚过，老田家彻底告别了水电供区电网，用上了大电网。

当时从村部到老田家的路是土路，山里刚下过雪，山路积雪未融，记者所乘的车辆在快要到达老田家的一个陡坡上打滑熄火。老田急匆匆地扛着铁锹过来帮忙，“电不停了，啥时候能修条水泥路就更好了！”老田说出新愿望。

修路的事很快有了结果，2020年年底，从村部到廖寺园的水泥路修通。

“现在你们来方便多了。”老田说。这两年，他把家里的地面进行了硬化，熏黑的墙壁重新刷回了白色，家里亮堂了。电好了，路通了，老田夫妻俩养羊、种茶，还搞中药材种植，日子简单而充实。最近，老田有了新的想法，想买辆摩托车上山办事、打零工。“我还不骑，得现学。”老田笑着说。

（记者陈尚营）据新华社合肥5月16日电

## 革命老区的红绿融合“现代兵法”

“五一”假期，位于湖南西北角的革命老区桑植县迎来客流小高峰。

中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆内，人们缅怀先烈、聆听革命故事；洪家关白族乡的红军体验园里，游人在“爬雪山、过草地、飞夺泸定桥”等项目中感悟长征精神……

桑植县是贺龙元帅的故乡，红二方面军长征出发地。翻开桑植县志，当年仅10多万人的桑植县，就有5万多人参加红军、游击队，参与组建地方红色政权。参加南昌起义的桑植人，达3000余人。

如今，这片热土在红色旅游的带动下，不断焕发新活力。

桑植县红色旅游产业管理办公室负责人王成均介绍，近年来，桑植县深挖红色旅游资源，进一步加强革命遗址、革命文物的修缮、保护和利用，目前红色研学、演艺、培训、文创产品开发等红色产业已初具规模。

“历史因铭记而永恒，精神因传承而不灭。宣讲和传承好红色文化，是对革命先辈的最好告慰。”中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆副馆长谷秀芹说，老区人民在战争年代为革命作出巨大牺牲，如今依靠红色旅游，老区群众共享发展红利。

这里不仅有红色基因的传承，还有“绿色产业”绽放的旺盛生命力。

初夏，桑植县洪家关白族乡银杏塔村，茶香弥漫漫山野。身穿民族服饰的茶农们挎着茶篓，穿梭在绿意盎然的桑植白茶基地。

采茶女工王巧珍娴熟地摘下娇嫩的茶芽，“别看我快80岁了，现在还能在家门口挣钱呢！”如今，通过采茶，精神矍铄的王巧珍每天能获得近200元的收入。

“采摘、除草、施肥、养护……茶园一年四季都有用工需求，不少上了岁数但腿脚好精神好的老人，也能在茶园干活挣钱。”银杏塔村党支部书记苏亿胜介绍，村里的桑植白茶

基地十年前还是一片荒山，历史悠久的桑植白茶只能“养在深闺人未识”。

在村里致富能手的带领下，银杏塔村如今有了1500余亩的绿色有机茶园。“接下来，我们要继续在茶叶上做文章，大力推进‘茶旅融合’。”苏亿胜说，村里正在修建游步道、生态停车场、公共卫生间等旅游基础设施，未来还打算打造白族风情民宿和采茶制茶体验区，为村集体经济培育新的增长点。

除了茶叶，飘香的片片粽叶也给老区民众带来收入增长点。桑植县有野生粽叶27万亩，大多生长在海拔800米以上的高山上。由于昼夜温差大、空气湿润、水源优质，桑植粽叶叶片大、柔软度好、香气浓郁，深受海内外粽食企业青睐。

在瑞塔铺镇桑植家园小区，一家粽叶企业的车间里机器隆隆作响，飘满粽叶清香。距离端午节不到一个月，工人们正加班加点

赶制订单。

桑瑞家园是桑植县规模最大的易地搬迁集中安置点，小区里的粽叶企业为搬迁户提供了家门口的工作机会。

搬来安置点后，63岁的吴世云和丈夫两人都在粽叶公司上班，从事选叶和烤叶工作。“在这里上班，收入能满足日常开支，照顾孙子也方便。”吴世云说。

昔日生长在大山深处的粽叶，如今在桑植实现了产业化经营，辐射带动全县2.3万农户6万多农民就业，依靠种植、采摘和加工粽叶，人均年增收5000元以上。

正如一首桑植民歌所唱：“地是刮金板啦，山是万宝山呢，树是摇钱树，人是活神仙……”如今的革命老区桑植，正凭借红绿融合的“现代兵法”，呈现出发展新活力。

（记者张格、明星）  
新华社长沙电

## 守护长三角“绿心”

江苏省盐城市建东公路坐落着新四军纪念馆。1941年，新四军军部在盐城重建。纪念馆广场的纪念碑正上方镶嵌着蓝色“N4A”，背后镌刻着“盐城会师记”，它们和纪念馆中的老照片、望远镜、粗布鞋袜一起，见证着那段过往。

有128个以烈士名字命名的村镇和248处红色遗址遗存的盐城大地，而今红绿在此交相辉映，革命老区向海而生，迸发绿色希望。

每年4月，盐城迎来“添丁进口”的时节。4月22日13时45分，盐城迎来2022年的第一只丹顶鹤宝宝。第二天，“二宝”出生。“5月和6月，还将陆续迎来新生小鹤。”江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区鸟类研究中心副主任陈卫华说。

而就在20世纪80年代初，当地盗捕鸟类尤其是丹顶鹤的行为还较为猖獗。这引发地方政府关注，下决心设立保护区。当地人起初不理解，一些人认为保护区面积太大，影响发展。面对质疑，盐城坚持将沿海湿地“留白”，进行保护。

盐城拥有太平洋两岸和亚洲大陆边缘面积最大的海岸型湿地，是东亚—澳大利西亚候鸟迁飞路上的关键区域，大量鸟类依赖于此，它们在这里换羽、越冬、觅食、繁衍……

2019年，在第43届世界遗产大会上，中国黄（渤）海候鸟栖息地（第一期）成为我国第54处世界遗产，填补了我国滨海湿地类型遗产空白。盐城将如何兑现现在世界遗产大会上的承诺？

盐城市响水县陈家港镇，海堤外侧是一望无际的滩涂。海潮上涨时，这里是茫茫的海面，海潮退下时，“留下”贝类等在海滩上。各种鸟儿在上空盘旋，时而俯冲下来觅食。响水县自然资源和规划局有关负责人说，由于食物丰富，且没有人为干扰，当地青脚鹬种群数量明显增加。

2021年，盐城将“基于自然的解决方案”写入该市党代会报告，明确提出要“实施基于自然的解决方案，切实强化山水林田湖草协同治理”。位于盐城市东台市条子泥湿地的720亩高潮位候鸟栖息地，是盐城落实这一理念、开展生态修复的代表。

为在涨潮时给水鸟提供栖息觅食的场所，东台沿海经济区向江苏省沿海开发集团租下720亩鱼塘，将水抽干，作为鸻鹬类鸟的高潮位栖息地。条子泥湿地的工作人员说，“720高地”建成后，来这里栖息的鸟类新增22种，达410种。此外，东台沿海经济区还租下该集团400多亩鱼塘，作为燕鸥类鸟的繁殖地。

“鸟儿会用‘翅膀投票’。这几年，条子泥鱼虾贝类越来越丰富，环境也不断变好，我们镜头里的‘小家伙们’才越来越多。”当地生态摄影师李东明说。

东台沿海经济区管委副主任王卫国表示，保护好世界自然遗产地，做好基础设施建设，当好世界自然遗产的“守门人”。

紧邻条子泥湿地的弶港镇，有不少小渔村，村民们祖祖辈辈以捕鱼为生。随着申遗和生态修复推进，村民积极响应政府“退渔还湿”号召，退出围垦鱼塘，建立巡护队。如今，大批候鸟群聚湿地，小渔村也火了起来。兴办农家乐、民宿、旅游度假区等让“枕海而眠”的弶港镇巴斗村成为生态文化村。

通过几代人的努力，红色老区盐城正将原本“丑滩薄水”的盐碱地“绿色变现”，在绿色转型、绿色崛起之路上越走越宽。

（记者邱冰清）新华社南京电



“东巴凤”

换新颜

“东巴凤”即广西河池市东兰县、巴马瑶族自治县、凤山县，地处桂西北喀斯特石山区，是百色起义腹地、右江革命根据地重要组成部分。由于地理条件约束等因素，这片革命老区过去长期发展乏力。党的十八大以来，随着实现全面脱贫和乡村振兴不断深入推进，“东巴凤”这片昔日贫穷落后的革命老区，经济发展不断取得新成就，社会面貌不断焕发出新气象。

大图：广西巴马瑶族自治县易地扶贫搬迁安置新区（5月8日摄，无人机照片）。

左上小图：在广西凤山县双创产业园，企业员工在生产作业中（5月7日摄）。

左下小图：在广西东兰贵隆生态农业科技有限公司食用菌产业园，工作人员在采摘食用菌（5月6日摄）。

右上小图：在广西东兰县武篆镇东里村葡萄园，工作人员在管护葡萄（5月6日摄）。

右下小图：广西东兰县易地扶贫搬迁安置新区向阳新城（5月6日摄，无人机照片）。

新华社记者陆波岸摄影报道

## 琼崖老区在自贸港建设中谱写新篇

清澈蔚蓝的海水，包裹着苍翠繁盛的雨林，成就了海南岛“南海明珠”的美誉。

如果说蓝色和绿色是海南岛的亮丽外衣，那红色，才是海南岛最鲜明的底色。琼崖革命曾创造坚持武装斗争二十三年红旗不倒的奇迹。

党的十八大以来，琼崖老区党员干部以革命精神为指引，积极投身精准扶贫、美丽乡村建设和乡村旅游发展等多项工作当中，带领老区群众走出一条脱贫致富、乡村振兴的道路。红色，已成为中国特色自由贸易港的精神内核。

革命老区万宁市长丰镇七甲村曾经是深度贫困村，脱贫攻坚的号角吹响后，七甲村在各级党委政府的帮扶下，大力发展莲雾、火龙果、菠萝蜜等特色农业产业，村里461户1731名贫困群众于2019年全部脱贫出列。七甲村荣获2020年“海南省脱贫攻坚先进集体”，2021年全村人均年纯收入增至1.2万余元。

七甲村后边溪村民小组组长符树海种植的100棵莲雾，每年能带来10万余元收入，他正计划在菠萝蜜树林里间种斑斓叶，让土地发挥更大效益。

符树海告诉记者，后边溪村的大榕树曾是革命时期的交通站，如今是党员群众共商乡村振兴大计的“根据地”。他感慨：“以前共产党带领我们翻身当家做主，现在又带着我们脱贫致富奔小康，村民的生活越来越好。”

2020年底，海南省建档立卡贫困人口

15.21万户64.97万人全部脱贫，600个贫困村全部退出，5个贫困县全部摘帽。

在乡村振兴方面，琼崖各地老区村庄也大步走在前列。在琼崖东线主要革命根据地之一的万宁市和乐镇六连村，六连村乡村振兴工作队队长刘祥征说，在红色基因的影响下，六连村群众特别能吃苦耐劳，发展生产不等不靠，是远近闻名的蛋鸭养殖大村，村民年人均纯收入超过2.4万元。

养殖了2000多只蛋鸭的六连村村民周先平，对村里食品加工厂的发展充满信心。他说：“村里有原材料，生产咸鸭蛋和蛋黄肉粽是就地取材，村民可以在家门口就业，村集体也能增加收入，以后村庄建设会越来越好。”

海口市琼山区道崇村是全省18个革命模范村之一，早在1926年，当地就成立了农民协会，是海南较早的农民协会之一。在抗日战争时期，道崇村村民曾作出巨大牺牲。

从2014年起，道崇村党支部带领群众多方寻找适合当地种植的特色农产品品种，如今已发展起龙眼基地、山柚茶基地、紫玉米基地、三角梅共享农庄、万亩椰子生态产业园等多个产业形态，村民年人均纯收入达到2.38万元。

道崇村60多岁的革命后代王统奋向记者提起他家种的茄子时笑得合不拢嘴。他家的茄子全年都可以采摘，一亩地就“包圆”了周边三江镇、红旗镇农贸市场茄子供应，半年时间已收入3万多元。

谈及种植秘诀，他和记者聊到了土壤

pH值、有机肥的作用、以短期作物养长期作物的好处……“这都是跟省农科院的专家学的，有困难就找村干部，一个电话就过来了。”王统奋说。

据道崇村党支部书记吴海山介绍，在海南自贸港建设中，琼山区引导道崇村主动扛起革命老区的责任担当，结合美丽乡村建设，加快形成“红色旅游+绿色产业”齐头并进的发展局面。

海南省老区建设促进会常务副会长梁振球告诉记者，自2016年以来，琼崖老区经济社会发展状况发生显著变化，呈现出崭新面貌。

道路交通问题曾是制约老区发展的瓶颈。党的十八大以来，海南高速公路新增里程508公里，实现县县通高速，海南岛中部地区“2小时交通生活圈”已成为现实。

为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，助推海南自贸港建设，让老区人民逐步过上更加富裕幸福的生活，2021年，海南省出台关于新时代支持琼崖革命老区振兴发展的相关实施意见，提出要发挥老区在海南自贸港建设中的独特作用。

梁振球认为，随着海南